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Compito Unico

1) PRIMO METODO - CON IL RAGIONAMENTO LOGICO: selaproposizione
(p<q)e(q= —p) évera p < q eq = —p sono entrambe vere, ma questo implica
che p e ¢ sono entrambe false, inoltre in questo particolare caso p = —q € vera; non
resta altro da concludere che la proposi zione proposta &€ sempre vera, quindi € una
tautologia.

SECONDO METODO - CON LA TAVOLA DI VERITA:

p ¢ peq g=-p (pegelg=-p) p=>-q (pegeleg=-p)= =9
VvV VvV Vv F F F 1%
vV F F 1% F 1% 1%
FV F 1% F 1% 1%
F F V 1% 1% 1% 1%

Come indicato sulla colonnafinale, la proposizione proposta e una tautologia.

1+ 2%+ 2z (x4 1) .
_ 2 _ _
2) flg(x)) = fz" +2z) = log< 22 + 27 ) pranpel K Per determinare
. . . (x+1) .
il suo campo di esistenza dobbiamo porre 7+ 97 > (; studiamo separatamente

numeratore e denominatore; (z 4+ 1> > 0=z +1# 0=z # — 1;

22+ 22 > 0 < z(x +2) > 0, anchein questo caso studiamo separatamente i due
fattori: 2 >0ex +2> 0= 2 > —2,quindi 22 + 2z > 0 seesolose

xr < — 2V x> 0; conlacondizione determinata sul denominatore quella sul
numeratore diventa del tutto ininfluente, quindi

CE.={reRz< —2Vz>0}=]—o00, —2[U]0, 4+ ool. Affinché

. T (z+1)° .
xlz_}n%of(g(x)) = — oo deveverificarsi xlz_}n;golog g vl Il equesto s

. . (z+1)° s .
verificaseesolose [lim = 0 eper verificars cio e necessario che

T To 32 + 2

Ilﬁ?’%o(x +1)* =0 owerozy = — 1, ma — 1 non & punto di accumulazione del
campo di esistenzadi f(g(z)) pertanto non esistono valori redli z tale per cui
Jim f(g(x)) = — oo

3) Di seguito il grafico dellafunzione f(x).



grafico funzione
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Per determinarel'insieme f([ — 1, 1]), possiamo notare che f(z) &€ monotona
decrescente nel suo dominiocon f( —1) =1 e f(1) = 0; pertanto

f([—1,1]) = [0, 1]; per il secondoinsiemerisulta f(f([—1,1])) = f([0,1]) e
f(0) = 0, quindi sempre per lamonotonia decrescentedi f si ha

Ff([=1,1])) = {0}
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8-z 1 33 —
lim S = lim ( +:‘)x = (=1 =e 3.
r — + 00 T r — +oo(1+%) (—e3)
5C.E.2?#20=2#0;C.E.=R*={r e Rz # 0} =] — 00,0[U]0, + ool.
2 1 2 1 . . . .
y(—z)=(—x) —( ? == = y(x). Funzione pari (Ssmmetrica
-

rispetto all'asse delle ordinate), la studiamo solo nel semiasse positivo delle ascisse

ed operiamo per smmetria.

xt—1

2 >0 =
z* —1>0 = 2'>1 = 2> 1.Funzionenegativain 0, 1], positivain]1, + ool;
intersezione con |'asse delle ascissein A(1,0).

. I o 1
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se 2 — —2>20=
T

1 : .

lifn%ﬁ:cQ - = (—=0)—(— 4+00) = —o0. AsV di equazione z = 0.
x — T

lim 2*— — = (— 4 0o0)—(—0) = + oo. Lafunzione non presenta
T — + 00 2
asintoto orizzontale.

y v
. J_ . T2 . - _ _

xilnlmx_ xi”ﬁoo x —xizrﬁmm x3 = (= +00)=(=0) =

+ oo. Lafunzione non presenta asintoto obliquo.
2 :

Crescenza e decrescenza: ' = 2x + —- y' > 0, Vx > 0. Funzione strettamente
T

crescente nel semiasse positivo delle ascisse.

s s 6 2(x" -3
Concavitaeconvessita y” = 2 — — = Lﬂ
Z x

2 —3>0 = 2*>3 = 2> /3. Funzione strettamente concavain lo, \4/5] ,

.y’ >0, se



strettamente convessain [\4/5, + oo [; punto di flesso ascendente per = = /3,

y(V/3) = (\/§)2 ~ (\}3)2 - g\/é Punto di flesso F(ﬁ%ﬁ) .

Grafico (in rosso I'asintoto verticale):
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7) Lagenericarettatangente a grafico dellafunzione f(x) nel punto x, haequazione
y = f'(x0) - (x —x0) + f(x0). Nel caso specificos ha f(0) =0e
fl(z)=1-e*+z-e**-2=(1+2z) e* con f'(0) = 1. L'equazione dellaretta
richiestaéy = x.

8 Vf = (2zy+y—4z,2*+x).

y. x=0
f2zy+y—4x =0 2cy +y —4x =0 y=20 .
FOC'{Q:Q—i-:r:O :>{x(x+1):0 wz_l,duepuntl
Ny =
critici 0(0,0) e A( — 1, 4).
| 2y—4 22+1| _|2y—4 2z+1| _ 2
Hf_[Qaz-l—l 0 }’Wf'_ w41 0 ‘_ (e +1)"

SOC: Hf(O)| = |Hf(A)|= —1<0.0 eApunti di sella



